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обучение детей старшего дошкольного возраста шитью и вышивке. На констатирующем этапе эксперимента 

изучение опыта работы учреждений дошкольного образования по обучению детей старшего дошкольного возраста 

вышивке показало, что достаточно внимания педагоги уделяют ознакомлению детей с вышивкой.  Для этого 

проводятся занятия во вторую половину дня, на которых дети знакомятся со специальными инструментами (иголкой, 

наперстком, пяльцами и др.) обучаются выполнять разнообразные стежки. В методическом кабинете учреждений 

дошкольного образования имеются образцы вышивок, которые используются в качестве наглядных пособий.  Для 

стимулирования интереса дошкольников к данному виду ручного труда используются фольклорные праздники и 

развлечения. Так, в учреждении дошкольного образования № 551 г. Минска проводятся фольклорный праздник 

«Богач», развлечение «Вячоркі» и др., в декорациях к которым используются вышитые рушники, скатерти, салфетки. 

На самих праздниках рассказывается о традициях белорусского народа, об истории вышивки, о том, что в старину 

умение вышивать было очень ценным для девушки, так как по качеству и количеству вышитых изделий  девушка 

оценивалась как хозяйка. 

На формирующем этапе эксперимента нами была реализована методика обучения детей старшего 

дошкольного возраста вышивке с использованием дидактических игр и игровых элементов. Планируемая работа 

предполагала прохождение нескольких этапов: 

1 этап – подготовительный. 

Цель: развивать мелкую моторику руки ребенка. Для реализации этой цели использовались игровые 

упражнения пальчиковой гимнастики; детям давались игровые задания по вырезыванию из бумаги небольших 

деталей по контуру,  выдергиванию нитей по краю ткани, завязыванию узелков и т.д. 

2 этап – ознакомительный.  

Цель: знакомить детей с вышивкой как видом декоративно-прикладного искусства, ее историей, 

разнообразием техник вышивки, видами швов. Для достижения этой цели нами использовались беседы с детьми о 

вышивке как виде декоративно-прикладного искусства, об истории вышивки; рассматривание образцов вышивок, 

иллюстраций, изображающих вышивки.  

3 этап – обучающий. 

Цель: учить  детей составлять узор вышивки, осуществлять несложные стежки, правильно пользоваться 

инструментами и приспособлениями. Для этого использовались такие дидактические игры по обучению 

составлению узоров, как «Составь узор», «Дополни узор», «Из чего состоит узор» и др.  Дети учились составлять 

узоры из геометрических и растительных элементов. Для обучения детей старшего дошкольного возраста 

элементарным стежкам использовались игровые пособия, которые представляли собой картонные карточки. В начале 

использовались карточки с уже проделанными дырочками, а несколько позже, как усложнение использовались 

карточки с нарисованными точками. Данное игровое пособие стимулировало развитие мелкой моторики руки, 

способствовало быстрому усвоению детьми механизма выполнения разных швов: «вперед иголку», «назад иголку», 

«козлик», «крестик» и др. 

4 этап -  результативный. 

Цель: формировать умение подбирать необходимый материал в соответствии с замыслом и назначением 

изделия; приучать экономно и рационально расходовать материалы, беречь продукты своего труда.  

Совершенствование технических навыков позволяет привлечь детей к вышивке небольших салфеток ко Дню 

защитника Отечества, к празднику 8 Марта. Видя результат своего труда и то, как трепетно к нему относятся 

родители,  ребенок испытывает гордость, радость от того, что вещь сделана своими руками и, конечно,  желание 

заниматься этим делом.   

Апробация данной методики показала: процесс обучения вышиванию необходимо проводить 

систематически и с последующим усложнением материала; для обогащения эстетического опыта надо знакомить 

детей с произведениями декоративно-прикладного искусства; в процессе обучения вышиванию использовать игры; 

сочетать обучение вышивки с другими видами деятельности;  показывать ребенку практическое значение его 

вышивок. 
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Постановка проблеми. Художня література традиційно розглядається якважливий засіб виховного впливу 

на особистість дитини-дошкільника. Дослідники підкреслюють (Є. Дворникова) що, художня література впливає на 

формування ціннісногоставленнядитини до світу в цілому.Проте проблема виховання ціннісного ставлення 

дошкільниківдо світу саме засобами художнього слова не є до кінця дослідженою. 

Мета статті: здійснити аналіз художньої літератури як засобу розвитку у дітей ціннісного ставлення до 

світу. 

Виклад основного матеріалу. Теоретичний фундамент поняття «ціннісне ставлення» складають, з одного 

боку, теорія цінностей, розроблена в філософській літературі В. Василенком, О. Дробницьким, а з іншого – загальна 

теорія ставлень (Б. Ананьєв, О. Лазурський). Для розуміння питання ставлення дітей старшого дошкільного віку до 

навколишнього світу, перш за все, необхідно з’ясувати, що вкладається в поняття «навколишній світ». Навколишній − 

який оточує кого, що-небудь, розташований навколо або поблизу когось, чогось [1]. 

Що ж вкладається в поняття «цінність»? Цінність – це поняття, яке позначає позитивну чи негативну 

значимість будь-якого об’єкту (предметні цінності), нормативний, оцінний бік явищ суспільної свідомості (суб’єктні 
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цінності). До предметних цінностей належать: природне благо та зло, яке міститься в природних багатствах та 

стихійних лихах, потребова вартість продукті  праці (корисність взагалі); соціальне благо та зло, яке міститься в 

суспільних явищах;прогресивне чи реакційне значення історичних подій; естетичні характеристики природних і 

суспільних об’єктів і творів мистецтва.  

Суб’єктивні цінності: суспільні установки, імперативи та заборони, цілі і проекти, які виражаються в формі 

нормативних уявлень (про добро та зло, справедливість, прекрасне і потворне, про сутність історії і призначенні 

людини, ідеали, норми, принципи дій).  

Пізнавальне ставлення людини до навколишнього світу виявляється у тому, що світогляд охоплює, 

насамперед, найзагальніше знання про світ, історію людства й окрему людину. Водночас, людина мусить виробити 

своє ставлення до тих явищ, з якими вона стикається, дати їм свою оцінку, визначити їх вартість для свого життя. 

Тому світогляд включає такожцінності, які виступають важливими регуляторами соціальних стосунків і на основі 

яких відбувається оцінювання соціальних явищ (добро – зло, прекрасне – потворне тощо). У цьому полягає ціннісне 

ставлення дитини до світу. Ціннісне ставлення – це ставлення дитини до найвищих цінностей, таких як «людина», 

«життя», «суспільство», «праця», «пізнання». Ціннісним ставленням називають і ставлення до цінностей, і 

ставлення, які ціннісні для життя [4]. 

На костатувальному етапі експерименту у змісті ціннісного ставлення дітей до світу, спираючись на 

дослідження Т.Піроженко [2], ми виокремили такі складові, як: 

- ціннісне ставлення до світу природи; 

- ціннісне ставлення до рукотворного світу; 

- ціннісне ставлення до соціального світу (інших людей та самого себе). 

При виборі критеріїв оцінки рівня сформованості ціннісного ставлення дитини до світу ми враховуємо, що з 

вищих емоцій дитячому вікові більше від інших доступні естетичні та моральні емоції. У зв’язку з цим основними 

показниками ціннісного ставлення до світу вважаємо:   

- характер емоційної реакції на красу навколишнього світу (природи, речей, зроблених людиною), тобто 

ціннісна оцінка світу з позиції категорій «прекрасне – потворне»;  

- характер оцінки власного ставлення й ставлення інших до світу, тобто ціннісна оцінка світу з позиції 

категорій «добро – зло». 

У відповідності до цих критеріїв дібрали діагностичні завдання.  

Для визначення особливостей сприйняття та характеру емоційної реакції дошкільників на красу світу ми 

використали методику «Парного вибору». Суть методики полягала в наступному. Ми підібрали 6 пар ілюстрацій, на 

яких було зображено основні компоненти світу (природу, рукотворний та соціальний світ). При цьому одна з 

ілюстрацій у кожній парі була дидактичною картиною, тобто не мала справжньої художньої цінності, оскільки є не 

твором мистецтва а, в першу чергу, засобом наочного пізнання. Інша ілюстрація в кожній парі була репродукцією 

художньої картини або фотоілюстрацією, що зображає витвори декоративно-прикладного мистецтва. Ми дібрали 

твори образотворчого та декоративно-прикладного мистецтва, у яких світ відтворено у яскравих художніх образах, 

здатних пробудити у дітей естетичні емоції та почуття. Перед дітьми ставилося завдання розглянути кожну пару 

ілюстрацій та обрати в ній ту, яка їй більше сподобалася, і пояснити свій вибір. Пари складалися з таких картин: 

1. Дидактична картина «Квочка з курчатами» та репродукція картини М. Пимоненка «Квочка». 

2. Дидактична картина «Зимові розваги» та репродукція картини К. Юона «Чарівниця зима». 

3. Фотоілюстрація «Каструля» та фотоілюстрація «Опішнянський куманець». 

4. Фотоілюстрація «Діти у щоденному одязі» та фотоілюстрація «Діти в українських вишиванках». 

5. Дидактична картина «На галявині» та репродукція картини К. Трутовського «Одягають вінок». 

6. Дидактична картина «Цікава гра» та репродукція картини Є. Гапчинської «Куряче щастя». 

На основі використання методики парного вибору визначили співвідношення дітей з різними рівнями 

емоційної реакції на красу у навколишньому світі. Критерії поділу дітей на рівні були такими: високий – діти 

обирають репродукції картин, однак намагаються знайти красиве і у дидактичних картинах; середній – діти обирають 

картини, спираючись на власні емоційні враження від взаємодії зі світом, тому «не бачать» більшої естетичної 

цінності художньої картини; низький – діти не можуть мотивувати свій вибір, до того ж він є випадковим, тобто у 

різних парах обирають то художню, то дидактичну картину.  

Характер оцінки власного ставлення й ставлення інших до світу виявляли з допомогою методики «Оціни 

вчинок». Суть методики полягала в тому, що дитині читали уривок з художнього твору та пропонували відповісти на 

запитання: 

1. Чи сподобалося тобі оповідання? Чому сподобалося або не сподобалося? 

2. Чи хотів би ти бути схожим на героя оповідання? Чому? 

У доборі творів враховували, щоб описані випадки ілюстрували морально-ціннісне ставлення його героїв до 

різних компонентів навколишнього світу: природи (М. Сладков «Шкодуйко і Зяблик» та В. Сухомлинський «Хлопчик 

і Дзвіночок Конвалії»), рукотворного світу (В. Бережний «Замурзаний черевичок» та О. Буцень «Маленькі 

помічниці»), соціального світу (В Сухомлинський «Яблуко в осінньому саду» та А. Коцюбинський «Чий 

Максимко?»). 

Критерії поділу дітей на рівні були такими: високий – діти дають вірну моральну оцінку героям оповідання, 

впевнено та аргументовано мотивують свої твердження, разом з тим, у відповіді на перше запитання висловлюють не 

лише ставлення до героя, а до оповідання як твору художньої літератури (відзначають його цікавість, гумористичний 

характер, динамізм, поетичність мови тощо); середній – діти загалом вірно оцінюють поведінку героїв твору, однак 

вони не можуть аргументувати свої оцінки, обмежуються загальною відповіддю на перше запитання; низький – діти 

не можуть мотивувати свій вибір, до того ж він є випадковим, тобто у деяких випадках оцінка поведінки героїв твору 

не відображає морально-ціннісного ставлення до світу.  

Загальний висновок про рівень сформованості у дитини ціннісного ставлення до світу робили на основі 
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порівняння результатів обох методик. 

Результати констатувального експерименту засвідчили, що діти старшого дошкільного віку мають різний 

рівень ціннісного ставлення до світу. Лише 20% вихованців експериментальної та 24% вихованців контрольної груп 

продемонстрували високий рівень у обох діагностичних завданнях. Вони впевнено оцінювали твори образотворчого 

мистецтва за естетичними критеріями, відрізняючи їх від дидактичних зображень, виявили вміння милуватися 

красою зображеного, висловлювали емоційні судження як з приводу змісту, так і художніх виражальних засобів, 

використаних митцями (художниками, гончарами, вишивальницями). Аналізуючи твори художньої літератури, діти 

не лише вірно оцінювали з моральної точки зору поведінку героїв, але й у цій методиці демонстрували ціннісне 

ставлення до оповідання як твору літературного мистецтва.  

Більшість вихованців обох груп мають середній рівень сформованості ціннісного ставлення до світу (у ЕГ їх 

частка становить 60%, у КГ – 56%). Дошкільники, віднесені нами до цього рівня, також можуть застосовувати 

естетичний та моральний критерії у оцінці довкілля, проте їх ставлення може бути мотивоване й випадковими 

обставинами. Наприклад, у методиці «Парного вибору» вихованці цієї підгрупи швидко роблять вибір між 

художньою та дидактичною картинами, але виявляють однакове ставлення до речей, що зображені на фото, не 

відділяючи власне аналізований об’єкт і саму фотоілюстрацію, яка в обох випадках спеціально підібрана таким 

чином, щоб її не можна було сприйняти як мистецький твір. У другій методиці діти цього рівня легко оцінюють 

негативні з моральної точки зору явища і не завжди можуть правильно розкрити ціннісний сенс поведінки, що 

відповідає моральній нормі.  

До підгрупи з низьким рівнем ціннісного ставлення до світу потрапили по 20% вихованців 

експериментальної та контрольної груп. Кілька дошкільників взагалі не змогли повністю виконати завдання у першій 

методиці, тобто вони, обираючи одну з ілюстрацій, зовсім не мотивували свого вибору, один з вихованців ЕК 

відмовився виконувати завдання, пояснивши, що йому не подобаються ці малюнки, оскільки він «любить не 

картинки, а машинки». 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Серед усіх засобів ефективним у формуванні 

цінностей дослідники визначають емоційну активність та художню літературу. Художнє слово призводить до змін у 

емоційній сфері дитини, сприяє появі живого відгуку [3]. 

Підсумовуючи сказане можна стверджувати, що у  роботі вихователя художня література з метою 

формування ціннісного ставлення до світу використовується не достатньо, тому більшість дітей продемонстрували 

результати середнього рівня. 
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Використання на уроках інформатики у початковій школі різних дидактичних вправ, ігор не лише мотивує 

учнів до вивчення предмету, але є невід’ємною складовою для перевірки та контролю знань. Сучасні on-line ресурси 

дозволяють реалізувати новітні технології навчання, що заохочує сучасного учня до здобуття нових знань. Серед 

таких є технологія «хмари тегів», методика впровадження якої в навчальний процес потребує додаткового вивчення. 

Технологія «хмари тегів» є порівняно молодою технологією, а тому дослідженням її ефективності та 

популярності займалось не так і багато дослідників в Україні. Цей тип візуалізації даних більш популярний за 

кордоном. Дослідженням цієї технології займались O. Kaser, D. Lemire, C. Seifert, B. Kump, W. Kienreich, G. Granitzer, 

M. Granitzer, C. Collins, M. Parallel, D. Helic, C. Trattner, M. Strohmaier, K. Andrews 

Хмара тегів (хмара слів) — це візуальне подання списку категорій (ключових слів). Ключові слова 

найчастіше являють собою окремі слова і важливість кожного окремого слова позначається розміром шрифту або 

кольором. Таке подання зручне для швидкого сприйняття найвідоміших термінів і для розподілу термінів за 

популярністю щодо один одного [1]. 

«Хмари тегів» успішно можна використати в навчальній роботі. У роботі [2] виділено наступні способи 

використання цієї технології в навчально-виховному процесі: 

1. Аналіз тексту (частота використовуваних слів в тексті, виділення ключових слів, порівняння текстів за 

допомогою хмар слів). 
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